



**Udskrift af dombogen**

**DOM**

afsagt den 5. maj 2014

Rettens nr. K01-1698/2014  
Politiets nr. 3300-71282-00015-14

Anklagemyndigheden  
mod

T  
Født maj 1969

Der har medvirket domsmænd ved behandlingen af denne sag.

Anklageskrift er modtaget den 29. april 2014.

T er tiltalt for overtrædelse af

lov om euforiserende stoffer § 3, jf. § 1, stk. 3, jf. bekendtgørelse om euforiserende stoffer § 27, stk. 1, jf. § 2, stk. 4, ved den 10. april 2014 ca. kl. 10.10 via motorvejen ved grænseovergang ved i polsk registreret varebil, med henblik på videreoverdragelse at have indført ca. 719 kg khat fra Tyskland til Danmark.

**Påstande**

Anklagemyndigheden har nedlagt påstand om fængselsstraf.

Anklagemyndigheden har endvidere nedlagt påstand om konfiskation i medfør af straffelovens § 75, stk. 2, nr. 1 af ca. 719 kg khat.

Anklagemyndigheden har endvidere nedlagt påstand om, at tiltalte udvises af Danmark med indrejseforbud i et af retten fastsat tidsrum i medfør af udlændingelovens § 49, stk. 1, jf. § 24, nr. 1, jf. § 22, nr. 4, jf. § 32, stk. 3.

Tiltalte har nægtet sig skyldig.

**Sagens oplysninger**

Tiltalte, T, har i grundlovsforhøret den 11.4.2014 forklaret:

"...

Sigtede, T, forklarede, at han er polsk statsborger og uden tilknytning til Danmark. Han er gift og har et barn på to år hjemme i Polen. Den 2. januar 2014 blev sigtede ansat i transportfirmaet XI, Polen. Det foregår på den måde, at sigtede kører for transportfirmaet som kurér i fire uger, hvorefter han har én uges fri hjemme i Polen.

Vedrørende den pågældende transport har sigtede forklaret, at sigtede i England havde afleveret et vareparti, der stammede fra München. Det drejede sig nok om helikopterdele, da han skulle aflevere det på en flyveplads. I onsdags modtog han en sms fra sit firma om, at han skulle indfinde sig på en adresse i London.

Sigtede modtog oplysninger om ca.vægten, men ikke om indholdet. Man spørger ikke til, hvad man kører med. Det kan være alt muligt. Man får altid et CMR-brev. På CMR-brevet fremgår aftageren og modtagerens adresser. Endvidere fremgår mængden og stempler. Der står ikke vægt på det pågældende CMR-brev.

Forespurgt har sigtede oplyst, at der står "14 coli" under syv-tallet på CMR-brevet.

Vedrørende pålæsning i London har sigtede forklaret, at pålæsningen skete på X2 ved X2. Der kom i første omgang to negre i en bil. De sagde, at sigtede skulle vente. Senere kom en tredje neger kørende i en hvid Fiat, der havde varerne. Sigtede fik nu pålæsset 19 paller med mindre kasser i sin bil.

De fem af kasserne skulle sigtede fragte til Belgien. Sigtede havde kun adressen. Han ringede ikke til modtageren i Belgien, men afsenderen i England ringede eller sms'ede på et tidspunkt til sigtede og spurgte, hvor langt han var, hvorefter sigtede sagde, at han var der om 10 minutter. Da han ankom til adressen i Belgien, var der tre unge negre, der tog imod kasserne. Sigtede fik ikke nogen penge af dem, men de underskrev CMR-formularen.

Under en telefonsamtale med sin kone, har sigtede sagt til hende, at der kom tre negre i Belgien, men at han ikke var klar over, om de ville tæske ham eller hente fem paller.

Der var noget lugt fra kasserne - en mild lugt. Han kendte ikke lugten. Han har ikke tidligere kørt med varer, der har haft denne lugt.

Der er en sovekabine i bilen, idet der er skåret et hul og sat en seng ind. Sigtede har ikke sovet i bilen efter læsning i London. Der var så mange kasser, at han måtte fjerne sengen.

Ved læsningen i London modtog sigtede 350 GBP. Ved aflæsningen skulle sigtede have 400 euro.

Forespurgt vedrørende mistanke har sigtede forklaret, at der har været temaer med mistanke, men han smed det ud af hovedet, fordi han ikke anså narkotika som noget muligt.

De penge, som sigtede har modtaget for transporten, ligger i bilen. I Polen skulle han overdrage pengene til sin chef.

På forespørgsel fra forsvareren har sigtede oplyst, at sigtede ikke ved, hvad khat er. Vedrørende narkotika er det eneste, som sigtede ved, at der er mild narkotika og stærk narkotika.

..."

Tiltalte og vidnet pa. ✓ har under hovedforhandlingen afgivet forklaringer. Forklaringerne er blevet digitalt lydoptaget og gives derfor ikke i dommen.

Tiltalte har under denne sag været frihedsberøvet fra den 10. april 2014.

### **Retten's begrundelse og afgørelse**

Ved indrejsen til Danmark var tiltalte i besiddelse af 719 kg khat, der var placeret i varebilens lastrum.

Tiltalte har om pålæsningen bl.a. forklaret, at personalet i " XZ " ikke havde noget kendskab til transporten. Pålæsningen skete herefter på parkeringspladsen, efter at der først var kommet to afrikansk udseende mænd i en bil, hvorefter en tredje kom kørende i en hvid Fiat der medbragte kasserne.

I forbindelse med pålæsningen udfyldte tiltalte de to fragtbreve, der er fremlagt under sagens bilag 7a og bilag 13 - underbilag 3. På ingem af fragtbrevene har tiltalte udfyldt afsendes navn og adresse eller modtagerens navn og adresse. Afsenderens underskrift, der fremgår fragtbrevets pkt. 22, er helt ulæselig. I begge fragtbreve har tiltalte ligeledes bl.a. undladt at udfylde fragtbrevets pkt. 9 ("nature of goods"). Tiltalte har således på flere - og helt afgørende - punkter tilsidesat de krav, der kan stilles til fragtbrevet, og som fremgår af CMR-lovens § 7.

Af de 19 kasser skulle tiltalte fragte 5 af kasserne til Belgien, mens de øvrige 14 kasser skulle fragtes til Danmark.

Tiltalte har vedrørende aflæsning af de fem kasser i Belgien bl.a. forklaret, at han blev en smule "bange", da negrene bankede på bilen. På dette tidspunkt fik han 100.000 tanker, og tiltalte tænkte på euforiserende stoffer, selvom denne tanke, efter hans forklaring, hurtigt forsvandt ud af hans hoved igen. Aflæsningen i Belgien skete i en by ved nogle boligblokke med bu-

tikker i stueetagen, der alle var lukkede, ligesom aflæsningstidspunktet var omkring kl. 24.

Tiltalte har ikke fået at vide af nogen, hvad han fragtede, og han har herom forklaret, at det havde han ikke behov for. Han har ligeledes forklaret, at det for så vidt godt kunne være "alt muligt".

Tiltalte har endvidere forklaret, at der lugtede af noget, men han har ikke vidst, hvordan khat lugter. Det kunne lige så godt være nogen uden for bilen.

Efter en samlet vurdering, herunder under hensyn til pålæsningsstedet, det mangelfuldt udfyldte fragtbrev, tiltaltes manglende sikring af afsenders og modtagers navn og adresse, det forhold, at tiltalte ikke har spurgt til, hvad han fragtede, ligesom det "lugtede", sammenholdt med, at tiltalte i Belgien blev "bange", hvorunder han - blandt andet - tænkte på euforiserende stoffer, findes tiltalte groft uagtsomt at have overtrådt lov om euforiserende stoffer ved at have indført 719 kg khat i sin varebil til Danmark med henblik på videreoverdragelse.

Straffen fastsættes til fængsel i 6 måneder, jf. lov om euforiserende stoffer § 3, jf. § 1, stk. 3, jf. bekendtgørelse om euforiserende stoffer § 27, stk. 1, jf. § 2, stk. 4.

Retten har ved straffastsættelsen lagt vægt på den meget betydelige mængde khat - 719 kg - som tiltalte har indført til Danmark. Retten har endvidere lagt vægt på, at tiltalte, efter det oplyste, hidtil er ustraffet.

Tiltalte udvises af Danmark med indrejseforbud i 6 år i medfør af udlændingelovens § 49, stk. 1, jf. § 24, nr. 1, jf. § 22, nr. 4, jf. § 32, stk. 3.

Retten tager påstanden om konfiskation af 719 kg khat til følge, jf. straffelovens § 75, stk. 2, nr. 1.

#### **Thi kendes for ret:**

Tiltalte            **T**            skal straffes med fængsel i 6 måneder.

Hos tiltalte konfiskeres 719 kg khat.

Tiltalte udvises af Danmark. Tiltalte pålægges indrejseforbud i 6 år. Fristen for indrejseforbudet regnes fra den 1. i den førstkommende måned efter udrejsen eller udsendelsen.

Tiltalte skal betale sagens omkostninger.

Leon Fredgaard  
dommer

/aly

Udskriftens rigtighed bekræftes.  
RETTEEN I SØNDERBORG, den 13. maj 2014

Annette Susanne Lythje  
Retsassistent